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ÀÌÏÅÐÈÉÍ Õ�×

Ñîðîíçîí ³éë÷ëýëèéí õÿëáàð òîõèîëäîë íü íýãýí ò°ð°ë ñîðîíçîí

îðîí áîëîí ã³éäýëòýé äàìæóóëàã÷èéí õàðèëöàí ³éë÷ëýë þì. Ã³éäýë-

òýé äàìæóóëàã÷ á³õýëäýý öàõèëãààí ñààðìàã áàéäàã ó÷èð ò³³íèé ãàäíà

öàõèëãààí îðîí ³íäñýíäýý áàéäàãã³é áîëîõîîð òýäãýýðèéí õîîðîíäîõ õà-

ðèëöàí ³éë÷ëýëä ñîðîíçîí îðîí çîíõèëîõ ³³ðýãòýé.

Èæèë ÷èãëýëòýé ã³éäýë á³õèé õî¼ð äàìæóóëàã÷ òàòàëöäàã, ýñðýã

÷èãëýëòýé ã³éäýë á³õèé õî¼ð äàìæóóëàã÷ ò³ëõýëöäýã. Ýíý õàðèëöàí

³éë÷ëýëèéí õ³÷íèé òîìü¼îã àíõ Àíãëèéí ýðäýìòýí À.Ì.Àìïåð òóðøèë-

òààð òîãòîîñîí.

Íýãýí ò°ð°ë ñîðîíçîí îðîíä îðóóëñàí I ã³éäýëòýé øóëóóí äàìæóóëàã-

÷èä ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ³éë÷ëýõ õ³÷íèé õýìæýý F íü äàðààõ òîìü¼î-

ãîîð òîäîðõîéëîãäîíî.

�³íä: ℓ íü ñîðîíçîí îðîí äàõü äàìæóóëàã÷èéí õýñãèéí óðò, α íü ñîðîí-

çîí îðíû øóãàì, ã³éäëèéí ÷èãëýë õî¼ðûí õîîðîíäîõ °íö°ã, B ñîðîíçîí

îðíû èíäóêöèéí âåêòîð.

FA = IℓB sin α (1)

Ñîðîíçîí îðíîîñ ã³éäýëòýé äàìæóóëàã÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷ íü óã äàì-

æóóëàã÷ààð ã³éõ ã³éäýë, ñîðîíçîí îðîí äàõü äàìæóóëàã÷èéí õýñãèéí

óðò, ñîðîíçîí îðíû èíäóêöèéí âåêòîð, ñîðîíçîí îðíû áà ã³éäëèéí ÷èã-

ëýë õî¼ðûí õîîðîíäîõ °íöãèéí ñèíóñ çýðãýýñ øóóä õàìààðíà. �³íèéã

Àìïåðèéí õóóëü ãýíý.
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Ýíý õ³÷èéã Àìïåðèéí õ³÷ ãýíý. Á³õ ò°ðëèéí öàõèëãààí õ°ä°ëã³³ðèéí

àæèëëàõ çàð÷èì Àìïåðèéí õ³÷èéã àøèãëàõàä ³íäýñëýíý.

Ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ã³éäýëòýé äàìæóóëàã÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷íèé ÷èã-

ëýëèéã ç³³í ãàðûí ä³ðìýýð òîãòîîäîã.

Ñîðîíçîí õ³÷íèé øóãàìóóä äýëãýñýí ãàðûí àëãà óðóó îðæ, òýíèéñýí

ä°ðâ°í õóðóó ã³éäëèéí ÷èãèéã çààæ áàéõààð ç³³í ãàðàà áàéðëóóëáàë

òýíèéëãýñýí ýðõèé õóðóó ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ã³éäýëòýé äàìæóóëàã-

÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷íèé ÷èãëýëèéã çààíà.
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Æèøýý: Ñîðîíçîí îðîíä îðóóëñàí 200 îðîîäñîîñ òîãòñîí 8A

ã³éäýëòýé òýãø °íö°ãò æààçàíä ³éë÷ëýõ ýðã³³ëýõ ìîìåíòèéí

õàìãèéí ìõ óòãà íü 0, 012H · ì ³éë÷èëæ áàéâàë, ñîðîíçîí èí-

äóêöèéí âåêòîðèéí õýìæýýã òîäîðõîéëíî óó. Æààçíèé õýìæýý

10ìì · 60ìì

ÁÎÄÎËÒ:

Mmax = IBSn; Ýíäýýñ B = Mmax

ISn

�ã°ãäëèéã îðëóóëàí òîîöîî õèéâýë:

B = 0, 012H · ì
8A · 600 · 10−6ì2 · 200 = 0.0125Òë áîëíî.

Æèøýý: 0.26Òë èíäóêöòýé ñîðîíçîí îðîíä 15A ã³éäýëòýé 0, 1ì
óðò äàìæóóëàã÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷íèé õýìæýý,÷èãëýëèéã òîäîð-

õîéëíî óó. B, ℓ õî¼ðûí õîîðîíäîõ °íö°ã: a.900 b. 300.

ÁÎÄÎËÒ: Õ³÷íèé õýìæýýã Àìïåðûí õóóëèàð îëíî.

FA = IℓB sin α

• a. α = 900; áàéõàä sin 900 = 1 òóë F = 15A · 0, 1ì · 0.26Òë · 1 = 0.39H

• b. α = 300 ; áàéõàä sin 300 = 0.5 òóë F = 15A · 0, 1ì · 0.26Òë · 0.5 = 0.2H

Õ³÷íèé ÷èãëýëèéã ç³³í ãàðûí ä³ðìýýð òîäîðõîéëíî.

Æèøýý: 0.05Òë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîíä 5ñì,
10ñì òàëòàé òýãø °íö°ãò æààçíààñ òîãòîõ 300 îðîîäîñ á³õèé

îðîîìîã áàéâ. Îðîîìãèéí ã³éäýë 2A áîë ýðã³³ëýõ ìîìåíòûí õàì-

ãèéí èõ óòãûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Ýðã³³ëýõ ñîðîíçîí ìîìåíò

M = ISB sin α

Mmax = IBSn = 2A · 5 · 10−3ì2 · 0.05Òë = 0.15Íì áîëíî.
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ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. 0.25Òë ñîðîíçîí èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð 2A

ã³éäýë á³õèé 80ñì óðò äàìæóóëàã÷èä äýýð ñîðîíçîí îðíû 0.2Í õ³÷

³éë÷èëíý. Ã³éäýë, ñîðîíçîí èíäóêöèéí âåêòîð õî¼ðûí ÷èãëýë õîî-

ðîíäîõ °íöãèéã òîäîðõîéëíî óó.

2. Öàõèëãààí õîíõíû àæèëëàãààã òàéëáàðëà.

3. 0.5Òë èíäóêöòýé ñîðîíçîí îðîíä 8A ã³éäýëòýé 0, 9ì óðò äàìæóóëàã-

÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷íèé õýìæýý,÷èãëýëèéã òîäîðõîéëíî óó. B, ℓ õî¼ðûí

õîîðîíäîõ °íö°ã α = 450.

4. Öàõèëãààí ñîðîíçîí °ðã°ã÷°°ð °ðã°ãäñ°í ãàí áîëîí ò°ì°ð ýäëýë ã³é-

äýë òàñàðñíû äàðàà ÷ ñàëæ óíàõã³é áàéõ ÿâäàë òîõèîëääîã.

a �³íèéã õýðõýí òàéëáàðëàõ âý?

b Íààëäñàí ç³éëèéã øóóä óíàãàõûí òóëä ÿàõ õýðýãòýé âý?

5. Àìïåðûí õ³÷íèé ÷èãëýëèéã ç³³í ãàðûí ä³ðìýýð òîãòîî.


